

■ 責任編輯:張健 版面設計:譚向陽



面對複雜多變的外貿形勢，素有「外貿大市」之稱的東莞，積極推進加工貿易轉型升級，着力新探索，增創新優勢，謀求新突破：政府服務「加一」，營商成本「減一」；抓行業轉型升級，增強產業集聚；四位一體幫扶，創品牌拓內銷；打造供應鏈新業態，提升國際競爭力；深化管理改革，實現「多方聯網」。以釋放升級動力與發展活力，全面提高開放型經濟水平，打造開放型經濟「升級版」，努力為全省全國改革發展積累經驗、提供示範。

■香港文匯報記者 丘麗芳

## 東莞探轉型謀突破

# 打造開放型經濟「升級版」



■東莞探轉型謀突破，打造開放型經濟升級版。

### 總量擴張 質量提升

今年以來，東莞全市外經貿發展保持了總量擴張，增幅穩健。據初步統計，1-5月全市外貿進出口580億美元，同比增7.5%；其中出口338.6億美元，同比增8.7%；進口241.4億美元，同比增5.8%。全市實際外資15.0億美元，同比增11.6%；合同外資16.5億美元，同比增2.7%。

與此同時，1-5月轉型升級態勢良好，發展質量不斷提升。據東莞外經貿局領導介紹，東莞服務業吸收外資佔比提高，全市服務業實際吸收外資3.7億美元，同比增42%；裝備製造業投資比重加大，全市普通機械製造業合同外資6615萬美元，同比增170%；電氣機械及器材製造業合同外資11981萬美元，同比增41.1%；高新技術產品出口佔比提高，高新技術產品出口129.4億美元，增長21.2%；一般貿易出口佔比提高，全市一般貿易出口68.7億美元，同比增14.5%；企業轉型升級態勢良好，全市加工貿易企業新設研發中心（研發機構）98家，同比增加11家，外資企業國內銷售額1107.8億元，同比增6.2%，佔外內銷比重34.9%。

### 政府服務「加一」 營商成本「減一」

為有效推進加工貿易轉型升級，東莞今年明確了開放

型經濟全面提高的新路徑。據了解，今年年初，東莞市委、市政府分別出台了《關於全面提高開放型經濟水平的若干意見》、《進一步減輕企業負擔優化營商環境的實施意見》的1號文件。其中市委1號文着眼於增創政府服務「加一」新優勢，加快構建七大開放型經濟體系，為開創轉型升級新格局進一步指明方向；市政府1號文着眼於增創營商成本「減一」新優勢，努力讓企業輕裝上陣。實施兩個1號文，全年可為企業減負40.5億元。

同時，在推進全國加工貿易轉型升級試點城市工作的基礎上，申報創建加工貿易轉型升級綜合配套改革試驗區，努力爭取國家系統性的政策支持。

### 抓行業轉型升級 增強產業集聚

東莞從過去抓單個企業的轉型升級，轉變到抓產業的轉型升級，尤其是針對紡織服裝等傳統加工貿易產業，按照「增加行業增加值、提升R&D水平、擴大稅收貢獻以及增強產業集聚」的總體目標，實施「加工貿易增效計劃」。通過召開紡織服裝行業轉型升級現場會，推廣晶苑毛織、搜於特服裝等示範企業經驗，樹立轉型升級標杆，引領行業轉型升級。

加強與香港生產力促進局合作，實施「紡織服裝行業提升線路圖」輔導計劃，通過制定行業轉型升級的線路圖，幫助企業了解自身轉型升級的方向，並通過香港生產力促進局等專業機構的輔導服務，指導企業有的放矢地就地轉型升級。提升大朗毛衫全國外貿轉型升級示範基地作用，用好各類轉型升級平臺推動大朗毛衫產業的技術創新和產品換代升級。抓住先進技術型企業培育、內銷市場拓展、品牌專利創建以及加工貿易新業態等關

鍵要點，形成新的成效。

### 四位一體幫扶 創品牌拓內銷

東莞按照「企業自主運營、政府引導扶持」的基本原則，完善和提升「大麥客」商業模式作用，通過「政府、大麥客、商協會以及企業四位一體」合作幫助企業尤其是中小加工貿易企業創品牌拓內銷，即政府提供資金扶持和政策引導，大麥客提供內銷代理和銷售渠道，商協會提供內銷對接和內銷輔導，企業打造品牌和抱團參展。

目前，東莞通過政府購買社會服務的方式，由「大麥客」在三樓搭建5000平方米的「加工貿易產品訂購中心」，支持100家中小企業進駐常年展示和推廣自主品牌產品，開展各類採購對接，培育本土內銷代理商，探索幫助中小企業開創品牌內銷的新模式。

### 打造供應鏈新業態 提升國際競爭力

東莞以廣東匯富進出口貿易有限公司為重點，推廣面向中小企業的外貿供應鏈管理服務，通過電商平台為手段，強化金融服務，營造外經貿服務新業態。一方面，為中小微進出口企業提供物流運輸、快捷通關、銀行結算、財稅管理、退稅融資、貿易融資、貿易培訓與國際採購等服務，解決中小微企業進出口經營遇到的問題和困難。另一方面，通過提供商務流程外包服務整合外貿進出口各環節資源，幫助中小微企業爭取到更加優惠的費率，實實在在地為企業節省進出口管理成本、物流開支以及整體外貿供應鏈成本。

此外，東莞通過與境內外金融機構合作，共同打造金融鏈服務平臺，聯合開發出系列國際貿易項下融資產品

和中小微企業供應鏈融資服務產品，有效解決了中小微企業融資難題，全面提升了中小微企業的國際競爭力。

### 深化管理改革 實現「多方聯網」

東莞在去年率先建設內地首個外經貿、海關、檢驗檢疫與企業「四方聯網」的基礎上，按照全國人大常委會、國務院關於「三年內在廣東試行暫時停止實施從事加工貿易業務審批和加工貿易保稅進口料件或者製成品轉內銷審批，通過海關、外經貿主管部門現有其他監管措施進行管理」的改革要求，加大資金投入，加快建設加工貿易管理服務平臺，使之作為實現審批改革要求的主要載體，在「四方聯網」管理的基礎上，拓展至外匯、工商、國稅以及財政等部門，實現「多方聯網」，年底前擴大企業應用範圍。

東莞通過改革，建立與國際接軌的辦事規則、優化市場誠信秩序，不斷釋放審批改革的制度紅利，為全省、全國推進加工貿易審批制度改革提供經驗做法。



■東莞政府助外企創品牌拓內銷

■ 責任編輯:胡可強 版面設計:譚向陽

東莞市委、市政府提出：將虎門港、沙田鎮打造成為珠江口東岸臨港產業集聚區，使之成為東莞產業轉型升級和幸福東莞建設強有力的支撐。圍繞這一戰略定位，虎門港、沙田鎮在港鎮一體化統籌發展背景下，立足於港鎮又跳出港鎮，以戰略的眼光和全局的高度，以世界眼光，全球視野，積極謀劃珠江口東岸臨港產業集聚區的戰略佈局，着力建設美麗、幸福、宜居大港區。

■香港文匯報記者 丘麗芳

# 虎門港 沙田：港鎮統籌發展 謀劃珠江東岸臨港產業集聚區

■ 6月26日虎門港新開闢的

國內外大型知名企業相繼落戶虎門港；位於虎門港園區的東莞保稅物流中心自2010年5月封關運作以來，服務企業不斷增多，業務量逐步擴大，2012年完成進出口貨物總額36億美元。

產業佈局發展上，近期重點發展沙田港區西大坦作業區、沙田港區立沙島作業區、麻涌港區新沙南作業區。其中，沙田港區西大坦作業區，集中發展現代物流產業，重點發展集裝箱運輸、保稅物流、臨港產業、港口綜合配套業、信息業、金融業以及商貿服務業；沙田港區立沙島作業區，集中發展精細化工產業，依托前方產品物流運輸儲存平台，初步形成多條化工產業鏈；麻涌港區新沙南作業區，集中發展加工製造產業，前方已引進了9個碼頭倉儲項目，後方以臨港工業為支撐，重點發展糧油加工和散雜貨產業。

### 申報綜合保稅區 打好「三張牌」

虎門港黨委書記、沙田鎮委書記、鎮人大主席鄧流文表示，今後虎門港、沙田鎮將緊密圍繞珠江口東岸臨港現代產業集聚區的戰略目標，以中國保稅區域中層次最高、政策最優惠、功能最齊全、開放程度最高的綜合保稅區申報運營、西大坦1-4號泊位以及超大型專業集裝箱深水泊位的開發為平臺和載體，在發展國際貿易

易、物流與供應鏈管理、高端航運服務等方面，與深圳前海和廣州南沙進行產業戰略合作對接，着力建設立足珠江口、連接穗莞深、服務珠三角、面向海內外的現代服務業體制機制創新區和現代服務業發展集聚區，形成與深圳前海、廣州南沙分工合作、優勢互補的戰略格局，為東莞、珠三角乃至全省的產業轉型升級提供強有力的支撐。

同時，將充分發揮港鎮人才政策、資金產業、土地資源、行政管理的統籌綜合優勢，在打好統籌發展「三張牌」上下功夫。鄧流文表示，首先要打好「政府牌」。統籌整合港鎮行政架構，歸併行政許可職能，降低行政成本，構建高效行政體系，促進政府職能轉變，以優質高效的政府服務推動港鎮加快發展；二是打好「園區牌」。充分發揮園區的平台作用，利用好園區的政策優勢，加快形成臨港產業的集聚。依托保稅物流中心、集裝箱碼頭和港鎮土地資源，積極穩妥推進國家級綜合保稅區的申報工作，持續提升東莞保稅物流中心的業務量；三是打好「國企牌」。根據政企分開原則，做大做強虎門港集團，實行現代企業管理制度，做大做強集裝箱核心主業，服務好全市企業，在西大坦作業區5-8號4個集裝箱泊位去年吞吐量實現100萬標箱的基礎上，繼續加大市場開拓和航線開闢力度。

### 四大優勢助力臨港產業

虎門港管委會主任、沙田鎮委副書記、鎮長賈貴斌表示，東莞市委市政府一直以來十分重視臨港產業的開發，把推動港鎮統籌一體化發展，作為破解臨港產業發展瓶頸的重要抓手，港鎮統籌發展後，臨港產業發展具備了四大獨特優勢。

港鎮統籌發展，拓展腹地空間。理順健全港鎮之間的統籌機制，加強港鎮在統籌規劃佈局、產業對接、配套服務等方面的探索和實踐，大力拓展臨港經濟發展的腹地空間。

現代化口岸建設，通關優勢明顯。啟動口岸查驗配套設施建設，通過整合口岸單位資源，實現「一站式」服務的同時，建立以智能化監管為核心的口岸管理系統，實現電腦管理和信息監控，力求以高效、便捷的現代化一流口岸環境推動虎門港快速發展。

利於降低本土企業物流成本。過去東莞的貨物主要通過深圳港和香港港進出，分

別佔東莞每年生成箱量的70%和20%。大量貨櫃車往來於莞深、莞穗之間，造成東莞「大進大出」的企業物流生態，物流成本佔企業總成本30%以上，相對較高。如果企業通過虎門港進行貿易，將有效降低企業的物流成本。

虎門港區位優勢、空間資源優勢明顯。虎門港位於珠江出海口東岸和出海航道要衝，北接廣州經濟技術開發區，南至東莞與深圳交界，處於廣州—東莞—深圳—香港城市發展軸帶的中間和珠三角經濟區中心位置，背靠外向型經濟發展最活躍的珠三角東北部，具有得天獨厚的地理區位優勢和優越的經濟集聚優勢，而且虎門港空間資源豐富，規劃控制區約32平方公里，深水岸線約53公里，航道水深-13米，具備發展臨港產業、倉儲物流、城市綜合配套等的空間資源條件，相比周邊成熟港口更具開發潛力。



■虎門港集裝箱泊位去年吞吐量實現100萬標箱的基礎上，今年繼續加大市場開拓和航線開闢力度。

結合港鎮發展實際，2013年，虎門港和沙田鎮將爭當「統籌發展」、「重大平臺」、「重大項目」、「改善民生」、「作風建設」、「征地拆遷」、「通關信息平臺建設」七項單打冠軍，努力提升港鎮發展速度、質量和效益。

### 加大統籌力度 臨港產業初顯成效

港鎮統籌發展以來，虎門港、沙田鎮加大統籌力度，在港口碼頭、招商引資、保稅物流、產業佈局等臨港產業發展方面取得了一定成效：開闢內貿航線21條、對台直航航線2條，2012年全港吞吐量5120萬噸。

中外運、中海油、中石化、深赤灣、荷蘭皇家孚寶集團、新加坡港務集團等一批

